

**УТВЕРЖДАЮ**  
Губернатор Новосибирской области,  
председатель Новосибирского  
областного организационного  
комитета «Победа»

  
\_\_\_\_\_ А.А. Травников

«24» марта \_\_\_\_\_ 2020 год

**НОВОСИБИРСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМИТЕТ  
«ПОБЕДА»**

**ПРОТОКОЛ ЗАСЕДАНИЯ № 2**

<b>Место проведения</b>	г. Новосибирск, Красный проспект, д. 18, Малый зал Правительства Новосибирской области.
<b>Дата проведения</b>	13 марта 2020 года.
<b>Время проведения</b>	12.00 часов.
<b>Председествовал</b>	Травников А.А.
<b>Секретарь</b>	Юришев Э.В.
<b>Присутствовали: члены Оргкомитета</b>	Фролов Я.А., Ахапов С.А., Бобырь В.Н., Болдырева Е.В., Гаращук Н.Г., Гуляев Г.П., Дудникова В.А., Захаров К.В., Захаров Г.П., Зимняков Ю.В., Кириллов А.Н., Киселёв Ф.Р., Козлов Ю.М., Марченко О.А., Михальцов В.Д., Мокровицкий В.М., Никифорова Н.Ф., Попков В.В., Флеенко Н.А., Шадрин В.А., Яковлев И.Н.
<b>приглашенные</b>	Мирошниченко Е.М., Павлов И.В., Резанцев Я.В., Стрибко В.И., Тарасова С.А., Флек А.А., Шимкив А.И., Чернышёв И.А., Шуплецов В.А.

## ПОВЕСТКА ЗАСЕДАНИЯ:

### **Вступительное слово.**

Травников Андрей Александрович – Губернатор Новосибирской области, председатель Новосибирского областного организационного комитета «Победа».

### **1. «Об увековечивании вклада Новосибирской области в достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»:**

#### **1.1. Вклад воинов-сибиряков в разгром немецко-фашистских войск на фронтах Великой Отечественной войны.**

Захаров Константин Владимирович – начальник управления государственной архивной службы Новосибирской области;

Павлов Игорь Владимирович – директор ГТРК «Новосибирск».

#### **1.2. Трудовой подвиг Новосибирска: «Все – для фронта!».**

Тарасова Светлана Антоновна - директор Государственного автономного учреждения культуры Новосибирской области «Новосибирская государственная областная научная библиотека».

### **2. Организационные вопросы. Утверждение состава рабочих групп Новосибирского областного организационного комитета «Победа».**

Фролов Ярослав Александрович – министр труда и социального развития Новосибирской области.

### **Церемония награждения юбилейной медалью «75 лет Победы в Великой Отечественной войне».**

### **Заключительное слово.**

Травников Андрей Александрович – Губернатор Новосибирской области, председатель Новосибирского областного организационного комитета «Победа».

### **Регламент:**

Выступления докладчиков – до 10 минут.

Выступления содокладчиков – до 7 минут.

Выступления при обсуждении вопроса – до 3 минут.

## ХОД ЗАСЕДАНИЯ:

### Вступительное слово Травников А.А.:

Открывая заседание Оргкомитета, поприветствовал присутствующих на заседании ветеранов Великой Отечественной войны. Отметил активное участие ветеранов в патриотической работе. В парке-музее «Моя Россия – Моя история» открылась выставка о подвиге женщин в период Великой Отечественной войны и поствоенный период.

Предложил перейти к рассмотрению повестки заседания.

### Приветственное слово Шимкив А.И.:

Поприветствовал ветеранов и членов Оргкомитета от имени депутатов Законодательного Собрания Новосибирской области. Выразил мнение, что Новосибирская область достойно проведет все мероприятия, посвященные 75-летию Великой Победы.

### По первому вопросу:

*слушали Захарова Константина Владимировича – начальника управления государственной архивной службы Новосибирской области:*

Доложил, что Новосибирцы – жители Новосибирской области внесли значительный вклад в Победу в Великой Отечественной войне. В 1941 – 1945 гг. из Новосибирской области ушло на фронт более 600 тыс. человек. 180 тыс. из них не вернулись домой.

За годы войны на территории области были сформированы 4 стрелковых и одна кавалерийская дивизии, 10 бригад и несколько десятков отдельных воинских частей уровня полк – батальон – рота. Отметим лишь наиболее известные и прославленные воинские соединения.

В июне 1941 г. на фронт выступила 133-я стрелковая дивизия, сформированная в Новосибирске в 1939 г. Дивизия покрыла себя неувядаемой славой в битве за Москву и в 1942 г. была преобразована в гвардейскую. 18-я гвардейская стрелковая Инстербургская Краснознаменная ордена Суворова дивизия закончила свой боевой путь в Восточной Пруссии, вновь отличившись при штурме Кенигсберга.

Летом 1942 г. в Новосибирске началось формирование 150-й Сибирской стрелковой добровольческой дивизии. Дивизия выступила на фронт в составе 6-го Сибирского стрелкового добровольческого корпуса. В 1943 г. за боевые отличия корпус был преобразован в 19-й гвардейский, а 150-я стрелковая дивизия стала именоваться 22-й гвардейской. Дивизия прошла боевой путь от Подмосковья до Прибалтики и сыграла важную роль в освобождении Риги от немецко-фашистских захватчиков.

Зимой 1941/1942 г. в Новосибирске начала свою историю 235-я стрелковая Витебская Краснознаменная ордена Суворова дивизия. Весной 1942 г. в г. Татарске была создана еще одна знаменитое сибирское соединение – 112-я Рыльско-Коростенская Краснознаменная орденов Суворова и Кутузова дивизия.

Сформированная осенью 1941 г. в поселке Мошково 71-я отдельная морская стрелковая бригада приняла участие в битве за Москву и за боевые отличия была преобразована в 25-ю гвардейскую стрелковую дивизию.

Сформированная в конце 1942 г. в Барабинске 29-я отдельная лыжная бригада действовала на Центральном фронте в феврале – мае 1943 г. и полностью погибла в боях.

Более 300 наших земляков удостоились высокого звания Героя Советского Союза, а лётчик-истребитель А.И. Покрышкин стал первым в стране воином, удостоенным этого звания трижды.

Ключевые материалы, связанные с боевой деятельностью сибирских формирований, находятся на хранении в Центральном архиве Министерства обороны в городе Подольске. В фондах Государственного архива Новосибирской области содержится большой пласт документов личного происхождения. Это, прежде всего, - фронтовые письма и фотографии, воспоминания и анкеты ветеранов Великой Отечественной войны. На протяжении многих лет архив ведет планомерную работу по выявлению и публикации этих документов. Издан сборник документов «Письма с фронта». В настоящее время завершается работа над историко-документальным сборником «Поколение, уходящее в вечность», посвященного истории 18-й гвардейской стрелковой дивизии.

Кроме того, архив регулярно выпускает электронные документальные выставки, посвященные подвигам сибиряков в годы Великой Отечественной войны. В этих выставках, например, отражена история формирования 150-й Сибирской стрелковой добровольческой дивизии, участие сибиряков в Курской битве и т. д.

Месте с тем, Победа в Великом Отечественном войне – это и победа тружеников тыла, ковавшего оружие победы над врагом. Новосибирск прославил себя как один из важнейших в СССР центров военной промышленности.

В 1941 г. в Новосибирской области оборонную продукцию выпускали 382 из 478 предприятий. Новосибирская область разместила более 50 эвакуированных промышленных предприятий, в сжатые сроки перевела предприятия всей промышленности на военные рельсы, освоила выпуск сложнейшей военной продукции, необходимой фронту. С беспримерной самоотдачей работали жители нашей области, снабжали фронт боеприпасами, боевой техникой, лошадьми, медикаментами, продовольствием и обмундированием.

Огромную работу провели новосибирцы по приему и размещению эвакуированного населения (по состоянию на 1 января 1942 года в области уже насчитывалось 380,4 тыс. эвакуированных, при этом 107,2 тыс. в Новосибирске).

Новосибирские предприятия (в первую очередь комбинат № 179 – нынешний «Сибсельмаш») в годы войны дали фронту 125 млн. шт. снарядов, бомб и мин, что составило 27% боеприпасов, израсходованных в действующей армии за 4 года войны. Завод им. Чкалова отправил на фронт 15,8 тыс. боевых самолетов – около половины истребителей, выпущенных советской авиационной промышленностью в годы войны. Новосибирцы изготовили 132,2 тыс. единиц оптических танковых и артиллерийских прицелов, 5,3 млн. электровакуумных приборов. Радиостанции

завода «Электросигнал» обеспечили радиосвязью 112 тыс. самолетов, 41,2 тыс. танков, что составило соответственно 100 и 33 % от общей потребности фронта.

В Новосибирском государственном архиве хранится большое количество документов, отражающих деятельность предприятий оборонного комплекса. Часть этих документов опубликована в сборнике «Оборонная промышленность Новосибирской области в годы Великой Отечественной войны». К 75-летию Победы архив планирует разместить на своем сайте обширную подборку документов, посвященную награждению новосибирцев – тружеников тыла государственными наградами СССР.

Ценнейшим, но до недавнего времени не введенным в научный оборот источником по истории Новосибирской области в период Великой Отечественной войны являются районные газеты, коллекция которых в ГАНУ составляет более 100 годовых подшивков. Материалы газет дают обширную информацию о трудовом подвиге жителей села. К 75-летию Победы архив намерен разместить на своем сайте электронные копии всех районных газет Новосибирской области за 1941-1945 г.

*слушали Павлова Игоря Владимировича – директора ГТРК «Новосибирск»:*

Поблагодарил, за предоставленную возможность принять участие в сегодняшнем заседании оргкомитета «Победа». Для нас, создателей фильма «Снежные призраки», март – особенный месяц. 77 лет назад, 10 марта 1943 года состоялся знаменитый бой нашей 29-й новосибирской лыжной бригады за украинское село Ивот. Бой - самый масштабный и кровопролитный. В котором погибли больше 500-т человек.

Работа над созданием фильма «Снежные призраки» подходит к концу. Лента – практически смонтирована. Сейчас идет озвучивание, тонировка. Работа с музыкой, шумами. Впереди еще один важный этап – цветокоррекция. Этим займется профессиональная студия в Москве.

Напомнил, что проект «Снежные призраки» стартовал ровно год назад. Авторы проекта объездили полстраны. Новосибирск, Барабаринск, Москва, Брянск, Севск, Юрга... Если посчитать – 46 тысяч километров. Привезли 5 терабайтов видеоматериала – это 300 часов. В съемочную группу проекта вошли 40 человек. Плюс – актеры, консультанты, герои фильма, участники массовых сцен, простые жители городов, сел и деревень. По самым скромным подсчетам – фильм объединил около 1 тысячи человек. По сути, получилась, народная история.

Фильм «Снежные призраки» - документально-художественный. Авторы проекта изучали архивные материалы, карты, книги, документы. Консультантами проекта выступили известные российские историки, военные, реконструкторы. Художественную линию фильма помогли передать актеры новосибирских театров.

Во время работы над фильмом авторы проекта столкнулись с проблемой – сведений о бригаде очень мало, и она повторяется. Удалось прочитать уникальные архивные документы. Есть такие, которые противоречат информации из открытого доступа. Эти документы нам, кстати, передал один из инициаторов проекта –

Андрей Эдуардович Гудовский. Так, например, везде указано, что в бригаде было 2568 бойцов. На самом же деле – в бригаду вошли – 2986 человек. Благодаря архивным документам – боевым листам, отчетам, приказам – нам удалось узнать фамилии бойцов. Не всех. Тех, чьи имена смогли расшифровать. А это – больше половины. Большая, кропотливая работа.

Через сюжеты в «Вестях», радиоэферы ГТРК «Новосибирск» - нам удалось найти семьи трех солдат. И записать с ними интервью.

Авторы фильма вместе с поисковиками побывали на раскопках – в лесах Брянской области. Где в 1943-м году шли ожесточенные бои с участием сибиряков-лыжников. Нашли рубашку от гранаты,

29 Новосибирская отдельная лыжная бригада воевала всего 113 дней. Но благодаря мужеству наших солдат удалось ослабить силы немцев и сформировать знаменитую Курскую дугу.

Немалую часть в нашем фильме занимает, так называемый, социальный эксперимент. 10 парней-добровольцев на сутки мы погрузили в условия тренировки бойцов 29-й бригады. Опытные инструкторы подготовили для них программу: марш-броски, лыжные переходы, огневая и строевая подготовка. Даже ночевали они – на морозе, в палатке. Еду готовили – на костре. Кроме самих-добровольцев, в эксперименте было задействовано около 60-ти человек - инструкторы, врачи, пиротехники, волонтеры, костюмеры...И, конечно, съёмочная группа фильма, которая все эти 24 часа была вместе с ребятами. До финала дошли не все. Сколько человек выдержали все испытания – узнаете на премьере.

Отметил, что за кадром зрители фильма услышат голос народного артиста СССР Василия Ланового. Перед тем, как начитать текст, он познакомился со сценарием. И только после этого – с удовольствием согласился принять участие в проекте.

Композитор ленты - наш земляк-Андрей Кротов. Автор музыки к фильмам, спектаклям, в том числе о войне. Самый известный – «А зори здесь тихие» музыкального театра.

Премьеру фильма накануне эфира на канале Россия 24 мы запланировали на большом экране - в кинотеатре «Победа». 28 апреля в 18 часов. Зал - на 300 человек. Приглашения получают ветераны, представители молодёжных и патриотических организаций, наши уважаемые партнеры.

В фойе будет организована «Стена памяти» с именами бойцов –лыжников. А также выставка – документов, фотографий. Авторы фильма представят экспонаты со съёмочных площадок, ценные находки.

Премьера фильма «Снежные призраки» - состоится и в телевизионном эфире – на канале Россия-24. 3 мая в 17-00. Сейчас мы ведем переговоры и о показе ленты в эфире федеральных каналов – Культура и Россия-24. Англоязычную версию будем предлагать к показу на телеканал Russia Today.

Готовим заявки на участие фильма в российских и международных фестивалях.

Планируем обратиться к Полномочному представителю Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе Меняйло С.И. за поддержкой в организации показа картины в городах Сибири.

Для показа фильма на экранах в районах области нам необходима поддержка правительства. Готовы передать копию фильма министерству культуры для организации дальнейшего проката.

*слушали Тарасову Светлану Антоновну - директора Государственного автономного учреждения культуры Новосибирской области «Новосибирская государственная областная научная библиотека»:*

Доложила, что в годы Великой Отечественной войны Новосибирск стал крупнейшим центром оборонной промышленности страны.

Первый эшелон эвакуированных прибыл в наш город уже 3 июля. Следом за людьми стали приезжать предприятия. Уже в первые месяцы в Новосибирск было эвакуировано оборудование и кадры 32 заводов, 4 НИИ оборонной промышленности, 8 крупных строительных и монтажных трестов, а также проектные институты. Всего в Новосибирскую область прибыло более 300 тысяч рабочих, инженеров и членов их семей.

Заводы размещались как уже на работающих предприятиях, так и в других местах: в институтах, пожарных депо, в кинотеатрах. Например, в кинотеатре «Победа», который в центре, на ул. Ленина, тогда он еще назывался кинотеатр «Октябрь», разместились цеха завода им. Коминтерна, эвакуированного из Ленинграда. Всю войну кинотеатр «Победа» выпускал патроны.

За годы войны показатели промышленного производства в Новосибирске выросли в 5,3 раза.

Новосибирские предприятия (в первую очередь, комбинат № 179 – нынешний «Сибсельмаш») в годы войны дали фронту почти треть от общесоюзного арсенала боеприпасов: артиллерийские снаряды, мины, торпеды, патроны, взрывчатку.

Завод им. Чкалова (№ 153) выпускал самолёты. Уже к концу 1941 года завод выпустил первую партию истребителей Як-7 (21 самолет). За годы войны заводом было выпущено более 15 тыс. истребителей типа «Як» - это более 13 % выпуска всех самолетов в стране.

В годы Великой Отечественной войны Новосибирская область являлась главным поставщиком прожекторного вооружения фронту. Завод № 644 был единственным в Союзе по производству прожекторного вооружения.

Электровакуумный завод N 617 выпускал лампы, которые использовались в радиостанциях. Радиосвязь Красной армии и флота более чем на 70 процентов снабжалась лампами этого завода.

Абсолютно уникальную продукцию, нигде больше не производимую, выпускал завод N 208 имени Коминтерна. Это были самые мощные и самые современные в то время радиостанции. Даже связь Ставки Верховного главнокомандующего со штабами фронта и армией обеспечивалась при помощи этой аппаратуры.

В годы войны Новосибирск не только мощнейший центр индустрии, но и крупнейший центр культуры. Военную прописку у нас получили знаменитый Ленинградский театр драмы имени Пушкина, Ленинградский ТЮЗ, государственный театр кукол Сергея Образцова, Украинский театр оперы и балета

имени Шевченко, Минские драматический и еврейский театры, Ленинградская филармония с симфоническим оркестром под руководством профессора Игоря Соллертинского.

У нас в городе жили многие известные композиторы Матфей Блантер, Георгий Свиридов, Оскар Фельцман, знаменитые киноактеры - Николай Черкасов, сыгравший Александра Невского, Николай Симонов, исполнивший роль Петра в фильме, актриса Корчагина-Александровская.

Театр имени А. С. Пушкина провел около 2 тыс. спектаклей, концертов и встреч со зрителями. Новосибирцы ежедневно встречались с лучшими образцами сценического искусства.

На хранение в Новосибирск привезли и тысячи музейных экспонатов. В еще недостроенном здании театра оперы и балета разместились экспонаты государственных музеев Москвы, Ленинграда, Смоленска, Новгорода, Севастополя и других городов. Специализированный военный эшелон доставил в Новосибирск 12 000 картин и скульптур из Государственной Третьяковской галереи.

В Новосибирске спасли легендарную панораму обороны Севастополя, которую вывезли из уже осаждённого Севастополя на военном корабле. В нескольких местах огромное полотно было уже прожжено. И реставраторы из Третьяковской галереи в сложных условиях хранения спасли от дальнейшего разрушения 86 сохранившихся фрагментов картины.

Документы о жизни и деятельности новосибирцев - Героев Социалистического труда представлены в цифровой коллекции «Герои Социалистического труда Новосибирской области». Сибирская земля воспитала замечательных людей, трудовой вклад которых в развитие Новосибирской области неоценим. Выше всего ставили они сознание своего общественного долга. За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны в Новосибирской области награждены званием Герой Социалистического Труда 16 человек, среди них работники сельского хозяйства, промышленности, транспорта, ученые: Лунин Николай Александрович, старший машинист паровоза; Лысенко Фёдор Кузьмич, председатель колхоза им. Чапаева; Лисицын Виктор Николаевич, директор новосибирского авиазавода № 153 им. В. П. Чкалова, ученые - Трофимук Андрей Алексеевич и Чаплыгин Сергей Алексеевич. В электронной коллекции, представлены оцифрованные материалы и документы об их жизни и деятельности. Кроме биографической справки, представлены: статьи из периодических изданий, книг, письма, фотографии, рукописные документы, распоряжения и многое другое.

В сотрудничестве с семьей Александра Ивановича Покрышкина, фондом «Мемориальный комплекс маршала А. И. Покрышкина», музеями и архивами нашей библиотекой при поддержке Правительства Новосибирской области была создана электронная библиотека маршала А.И. Покрышкина, первого трижды Героя Советского Союза. В настоящий момент фонд онлайн-библиотеки насчитывает более 160 документов: книг и публикаций из журналов и газет, а также включает в себя большую подборку кинодокументов и фотоматериалов.

Жизнь Александра Ивановича полна загадок и чудес. В газете «Советская Сибирь» в статье «Ас в эпицентре мутной грозы» за 1998 год Мария Кузьминична

Покрышкина вспоминает: «Да, пожалуй, и очень немногие из тех фронтовых летчиков - истребителей, с кем встретил Александр Иванович первые дни войны, остались в строю до мая 1945-го. Покрышкин в 1941-м был сбит два раза, не раз техники с изумлением рассматривали пробоины на его машине, в одном из боев пуля попала в прицел, в другом, ударив в правый борт кабины, задела плечевые ямки парашюта и оцарапала подбородок».

В коллекции, посвященной Александру Ивановичу Покрышкину, можно познакомиться с подборкой фильмов и видеосюжетов, раскрывающих различные этапы жизни Александра Ивановича.

Герою Советского Союза Дмитрию Алексеевичу Бакурову посвящена электронная коллекция «Слово о герое». В коллекцию вошли оцифрованные копии статей из книг и периодических изданий. Д. А. Бакуров предоставил из семейного архива некоторые документы, фотографии, фильмы-интервью. В газете «Вечерний Новосибирск» 1981 года в статье «9 мая 1945 года» Дмитрий Алексеевич передает огромную радость всех своих однополчан, когда до них дошла весть о Победе. Вспоминает, как предложили ему стать участником парада Победы в Москве. Какая большая это была ответственность!

Ряд документов коллекции «Свидетельствует очевидец», создаваемая нашей библиотекой вместе с ветеранскими организациями Новосибирской области, посвящен теме Великой Отечественной Войны. Коллекция содержит полные тексты книг-мемуары, яркие живые воспоминания очевидцев об истории, становлении и развитии города и области. Например, интереснейшая книга Ирины Мартиновны Дажиной «Девушки в кирзовых сапогах» непридуманное фронтовое истории – это документально-публицистическое повествование участницы Великой Отечественной Войны о фронтовых судьбах своих однополчанок из 140-й Сибирской стрелковой дивизии. В коллекцию вошли воспоминания ветеранов-детей войны - жителей города Искитима «Детство, опаленное войной»: очерки, рассказы, эссе и автобиографии ветеранов – детей войны, судьбы которых неразрывно переплелись с судьбой города Искитима. Сборник «Письма с фронта» - сборник воспоминаний детей войны о погибших отцах, воевавших на фронтах Великой Отечественной. Коллекция пользуется спросом – за 5 лет ее страницы просмотрели 43567 раз.

На Новосибирском краеведческом портале вызывает интерес раздел «Воспоминания», который содержит истории, документы, фотоматериалы новосибирцев – участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла, собранные в ходе Всероссийской акции «Мы не были на той войне». На призыв библиотеки о сборе материала жители Новосибирска и Новосибирской области откликнулись с большим энтузиазмом. В отдел краеведения каждый день приносили документы из личных семейных архивов для оцифровки и последующей публикации их в сети интернет. Удалось собрать биографии, письма, фотографии 277 участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Все эти документы составили основу электронной коллекции «Мы не были на той войне...».

В коллекции есть письма с фронта, которые принесли потомки воевавших. Например, письмо младшего лейтенанта Николая Кузьмича Долгодворова своей

жене от 20 января 1945, где он описывает обстановку в Германии, рассказывает о солдатском быте, предчувствует скорый счастливый исход войны. Или автобиография ветерана Софии Хрисановны Емельяновой, которую она сама принесла в библиотеку – на простом тетрадном листе описана жизнь женщины, которая прошла медсестрой всю войну с 1942 по 1945 и встретила победу в Польше.

Цифровая коллекция «Издано в Новосибирске (1941–1945)» создана при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и содержит цифровые копии книг и брошюр, изданных в Новосибирске в военные годы и хранящихся в фонде отдела ценных и редких книг НГОНБ. Они передают дух времени, отражают разные стороны жизни сибиряков в трудные годы Великой Отечественной войны. В цифру переведено 250 документов. Например, тоненькие брошюрки на очень плохой желтой бумаге – «Картошка в Новосибирской области», «Сахарная свекла в Новосибирской области», «Зерновые культуры в Новосибирске». Казалось бы, тоненькие плохонькие книжки, но библиографы говорят о высокой ценности этих брошюр. Потому что в тыловом Новосибирске остались женщины, дети, старики. Они должны были не только выжить, прокормить себя, но и увеличить урожай для того, чтобы продовольствие ушло в прифронтовые зоны.

Всех новосибирцев и жителей области библиотеки приглашают присоединиться к большому краеведческому проекту «Семейная память: о войны к Победе», который также реализуется при финансовой поддержке Правительства Новосибирской области. В год Памяти и Славы у каждого жителя Новосибирской области появится возможность заглянуть в свои семейные архивы и оживить страницы истории рассказами о дорогих членах семьи, предметах, связанных с войной, вернуть из небытия ушедших людей.

Важной частью акции станет исследовательская работа с семейными реликвиями, относящимися к периоду войны – письмами, воспоминаниями, наградами. Курировать и координировать по сбору материала в видео- и аудиоформате о семейных военных реликвиях в районах будут библиотеки Новосибирской области. Итогом большой работы станут три информационных ресурса: сайт «Семейная память: от войны к Победе», на котором будут собраны оцифрованные письма, фотографии, дневники военного времени, хранящиеся в семьях новосибирцев, комплект памятных интерактивных открыток с дополненной реальностью с информацией о медалях и орденах и связанных с ними личных переживаниях новосибирцев, а также многоформатное пособие для незрячих и слабовидящих с информацией о военных наградах.

На базе ряда муниципальных библиотек Новосибирской области (Болотнинский, Чановский, Искитимский и Тогучинский районы) создана сеть медиаклубов, которые ведут большую работу по представлению документального и художественного кино широкой публике. В 2019 году в каждом клубе прошло не менее 50 мероприятий – показов и обсуждений фильмов различной тематики, которые посетило около 7 тыс. человек. В 2020 году Медиаклубом НГОНБ и медиаклубами районных библиотек подготовлена программа просмотров фильмов, посвященных 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Она включает в себя:

- документальное кино - «Стратегия Победы: Страницы воспоминаний. Хроника. Документъ», в 6-ти выпусках; «Великая Отечественная война 1941-1945 гг.», 17 видеофильмов и др.,

- более 40 художественных фильмов о войне,

- документальное кино сибирских кинематографистов - «Сибиряки-гвардейцы», «Сибирь на экране» и др.

Из значимых проектов, предстоящих библиотеке в ближайшее время, стоит отметить экспозицию оригиналов номеров газеты «Советская Сибирь», выходивших в свет в 1945 году «Этот день в 45-м...», которая уже представлена в Правительстве Новосибирской области. Это партнерский проект Новосибирской государственной областной научной библиотеки и редакции газеты «Советская Сибирь». В годы Великой Отечественной войны Новосибирская областная газета «Советская Сибирь» стала для земляков боевой подругой. Ее отправляли на фронт, она поднимала дух трудящихся в тылу. Газета не просто публиковала информацию, состоящую из имён, дат, событий, она прокладывала путь в историю, являясь вестником из прошлого и живой памятью подвигов сибиряков. Проект предлагает уникальную возможность в юбилейный год познакомиться с ежедневной хроникой Года Победы.

#### **Выступили:**

Травников А.А. доложил, что Правительство Новосибирской области окажет содействие в широком распространении фильма на территории Новосибирской области, а также в землячествах в городах Москве и Санкт-Петербурге. Отметил, что со времени объявления проекта съемки фильма следил о ходе его реализации. Планируется реализовать еще один подобный проект с прежней командой. Выдвинул инициативу, что в ходе прохождения колонны Бессмертного полка, за копией знамени Победы и флага Российской Федерации, должны пройти люди со штандартами отдельных боевых формирований, которые были сформированы в Новосибирской области.

#### **РЕШИЛИ:**

1. Принять к сведению информацию:

Захарова К.В. – начальника управления государственной архивной службы Новосибирской области;

Павлова И.В. – директора ГТРК «Новосибирск»;

Тарасовой С.А. - директора Государственного автономного учреждения культуры Новосибирской области «Новосибирская государственная областная научная библиотека».

2. Правительству Новосибирской области, законодательному Собранию Новосибирской области, мэрии города Новосибирска и другим заинтересованным сторонам продолжить работу по сбору и подготовке документов для присвоения городу Новосибирску звания «Город трудовой доблести».

3. Управлению государственной архивной службы Новосибирской области (Захаров К.В.) организовать проведение обучающего семинара по вопросу

использования архивных данных в работе по гражданско-патриотическому воспитанию населения.

4. Министерству образования Новосибирской области (Федорчук С.В.) проинформировать образовательные учреждения Новосибирской области о созданных Новосибирской областной научной библиотекой коллекциях для организации их использования в работе по патриотическому воспитанию школьников.

5. Министерству культуры Новосибирской области (Зимняков Ю.В.) организовать использование библиотеками и музеями муниципальных районов (городских округов) Новосибирской области сведений ресурса оцифрованных районных газет периода Великой Отечественной войны.

6. Мэрии города Новосибирска (Локоть А.Е.) проработать вопрос с координаторами акции «Бессмертный полк» о включении в колонну Бессмертного полка Боевых Знамен соединений и частей, которые были сформированы в Новосибирской области.

7. Министерству культуры Новосибирской области (Зимняков Ю.В.) по согласованию с ГТРК «Новосибирск» организовать демонстрацию фильма «Снежные призраки» в муниципальных районах и городских округах Новосибирской области в мае – июне 2020 года.

**По второму вопросу:**

*слушали Фролова Ярослава Александровича – министра труда и социального развития Новосибирской области:*

Отметил, что в выступлениях на сегодняшнем заседании шла речь об увековечивании трудового подвига Новосибирской области в годы Великой Отечественной войны, проводимой работе по присвоению областному центру звания Города трудовой доблести.

Выразил мнение о том, что ознаменовать такое историческое для Новосибирской области событие могло бы создание мемориального объекта, Стеллы трудовому подвигу новосибирцев.

Эта задача требует всесторонней проработки, связанной с определением концепции, выбором места размещения, художественного замысла и решения целого комплекса производственных вопросов

По поручению Губернатора Новосибирской области А.А. Травникова, подготовлен проект состава рабочей группы по выработке и реализации предложений, направленных на увековечивание памяти трудового подвига новосибирцев. Проект находится в материалах заседания.

В состав рабочей группы предлагается включить представителей областных исполнительных органов государственной власти Новосибирской области, мэрии города Новосибирска, областного совета ветеранов.

В связи с обращением Федерального агентства по делам молодежи, а также в целях усиления координации деятельности волонтерских организаций и объединений предлагается создать при Новосибирском областном организационно комитете «Победа» рабочую группу при по организации работы с волонтерским и добровольческим движениями в Новосибирской области.

Создание рабочей группы будет в значительной степени способствовать реализации плана мероприятий Года памяти и славы в Новосибирской области. Из числа более чем 200 мероприятий, включенных в указанный план, значительная часть предполагает участие добровольцев и волонтеров.

Проект состава также представлен в материалах к сегодняшнему заседанию.

Предложил вынесенные на рассмотрения проекты составов рабочих групп после обсуждения и внесения поправок утвердить решением Оргкомитета «Победа».

**Выступили:**

Травников А.А. Поддержал выдвинутые предложения по составам рабочих групп Оргкомитета. Выразил мнение о необходимости включения в состав рабочей группы по подготовке и реализации предложений, направленных на увековечивание памяти трудового подвига Новосибирцев представителей архитектурного и художественного направления и общественных объединений.

Попоков В.В. Вручил Губернатору Новосибирской области памятную медаль «100 лет М.Т. Калашникова» и книгу «Человек. Судьба. Оружие.»

**РЕШИЛИ:**

1. Принять к сведению информацию Фролова Я.А. – министра труда и социального развития Новосибирской области.

2. С учетом необходимых дополнений утвердить состав рабочей группы Новосибирского областного организационного комитета «Победа» по подготовке и реализации предложений, направленных на увековечивание памяти трудового подвига Новосибирцев.

3. Рабочей группе Новосибирского областного организационного комитета «Победа» по подготовке и реализации предложений, направленных на увековечивание памяти трудового подвига Новосибирцев, в течение марта 2020 года разработать и утвердить на своем заседании план деятельности рабочей группы на 2020 год и проинформировать об этом Новосибирский областной организационный комитет «Победа».

4. Утвердить состав рабочей группы по организации работы с волонтерами.

*Заключительное слово Травникова А.А.*

Поблагодарил членов оргкомитета за системную работу по организации мероприятий, посвященных 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, а также присутствующих ветеранов за активную жизненную позицию. Поручил направить протокол заседания на утверждение, с учетом замечаний и дополнений.

Секретарь



Э.В. Юрищев